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Prace

KdyzZ pusobime silou po néjaké draze, vykoname praci

Praci kona jen sila ve sméru pohybu

W=Fs=Fscosua ﬁ/v
a S

* kdyz sila ptuisobi, ale ni¢im nepohybuje, nekona Zadnou praci
* kdyz je sila kolma na drahu, nekona Zadnou praci




Jednotkou prace je joule [J]

Praci jednoho joulu vykoname,
kdyz pusobime silou 1 N po draze 1 m.




Ptiklady
Jakou praci vykonate, kdyz zvednete kufr o hmotnosti 15 kg na

stul vysoky 80 cm; konev o hmotnosti 1 kg obsahujici 10 1 vody
do vySky 40 cm; knihu o hmotnosti 400 g do vySky 1,5 m?

Pt kterd z nasledujicich ¢innosti se vykona vétsi prace:

a) kdyz zvedneme automobil o hmotnosti 990 kg do vysky 35 cm,
nebo kdyz ¢lovék o hmotnosti 70 kg vybéhne do vysky 15 m?

b) kdyz zvednete Cinku o hmotnosti 5 kg nad hlavu do vysky

190 cm, nebo kdyz j1 tam pak 5 minut drzite?

Predved’te praci 1 J.



Kineticka (pohybova) energie

Petr pusobi na mi¢€ silou a kond Petrova price je uloZena v po- Price uloZzend v mici se zase
st Préce se ,,uklada* do pohy- | hybu mice. Rikdme, Ze mi¢ ma | objevi. Mi¢ vykond prici a pfi
B mice. pohybovou energii. tom ztrati energii — zabrzdf se.

—

el

Wk=§mv2

Energie je fyzikalni veli€ina, ktera popisuje schopnost hmoty
konat praci. (je to ulozena prdce)



Potencialni (polohova) energie

Petra Slape do
kopce. Vykond da-
leko vétsi praci,
nez kdyby jela po
rovingé. Tato prace
se ale neztraci.

Petfina price je ,uloZena™ v jeji poloze — v tom, ze
Petra je na kopci. Petra md polohovou energil.

KdyZ Petra jede z
kopce, nemusi §lapat.
Jeji ,,ulozena prace* se
Ji zase vrati. Pfi tom se
jeji polohova energie
snizuje.

W =mgh



Jin¢ formy potencidlni energie




Cviceni:

1) Jakou rychlosti dopadne téleso z vySky 10 m?

2) Némecke protiletadlové délo 8,8 cm Flak 37 vystielovalo
sttely Gstovou rychlosti 840 m/s do maximalni vysky 9 900 m.
Odhadnéte, do jaké vySky by méla strela s danou rychlosti /
teoreticky vystoupat.




Pfemény energie




Pfemény energie

Popiste premény energie
a odhadnéte maximalni
dosazitelnou vysku pii
skoku o tyci.




Sila na naklonéné roviné
bez tfeni

F,s=F,h
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